

文明花开正当时

——源汇区许慎小学精神文明建设工作纪实

绚烂的五月，鲜花开满大地。在这美丽的季节，如果走进沙澧河畔的许慎小学，吸引你的不只是那古雅韵的校园，还有一支爱岗敬业、师德高尚、默默无闻、乐于奉献的教师团队。他们在精神文明建设中从我做起，从小事做起，从现在做起，努力践行着社会主义核心价值观。

校园里 体现核心价值观

该校每周开设专题栏目《道德讲堂》，领导带头演讲。学校要求每一位教师时刻做好表率，努力践行核心价值观，做师德高尚的教师，引领学生努力践行核心价值观、争当美德好少年。无论是教师还是学生，大家都在精神文明建设中用自己的方式展示了许慎人向上向善的精神风貌。教学活动中，一节优秀的公开课可以展示出该校教师

的集体智慧，更能体现出大家的合作精神——执教老师精心备课，反复修改，制作课件，查找资料，多次试讲；经验丰富的教师认真指导，献计献策，毫不保留；电脑高手成了大忙人，不论是谁嫌自己制作的课件不够精美、谁的多媒体操作不够熟练、谁的电脑出了故障，都“招之即来”。在老师们心中，我中有你，你中有我。准备公开课的场面就像一幅和谐的互助之画、一首优美的奉献之歌、一朵娇艳的文明之花。

平时，该校重视阳光体育、心理辅导，注重学生的身心健康，注重学生良好的性格、善良的心地的培养。老师们爱生如子，用自己的智慧点燃学生的智慧，用自己的爱唤醒孩子内心的善良。各班通过开展各种活动，建设文明班级，评选文明家长，让文明之花越开越艳。

在精神文明建设中，淘书乐活动和该校的阳光书吧给师

生及家长提供了良好的平台。大家通过阅读进一步提升了文明素养。校园就像文明的沃土，种下一粒粒文明的种子，然后耐心地等它们生根、发芽。

家庭中 践行核心价值观

“好家风”是中华优秀传统文化的重要内容，是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养，时代呼唤好家风。许慎小学的师生把文明的种子带到家中，做到家庭、夫妻亲、子孙孝、事业兴，用创新精神更好地推进家风传承，培育和践行社会主义核心价值观。他们用和谐、友善弘扬真善美，在践行社会主义核心价值观的过程中感受着幸福。

社会上 传播核心价值观

志愿服务是精神文明建设的

响亮品牌，是现代文明程度的重要标志，是精神文明建设的有效途径。该校教师争当光荣的志愿者，传递爱心，传播文明。夏收在即，许慎小学与源汇区空家郭镇潘庄村结为帮扶单位，积极开展志愿服务。该校师生积极捐书，为搞好禁燃工作，积极宣传，制作宣传标语，禁烧秸秆，与该村村民共建文明。

在全民阅读活动中，该校志愿者踊跃传播书香。为深入推进“两城同创”工作的开展，该校在全市大力倡导文明交通行为，进一步增强广大人民群众的文明交通意识。志愿者积极参与城市交通秩序管理、文明宣传、现场劝导和社会公益服务，充分发挥

志愿者的示范作用，大力倡导文明出行，使遵守交通规则、安全文明出行成为广大市民的一种自觉行为。在此过程中，该校教师把服务他人、服务社会与实现个人价值有机地结合起来，陶冶情操，提升境界，促进人们文明素质的提升，推动社会主义文明与和谐，践行并传播社会主义核心价值观。

许慎小学的全体教职工决心在今后的工作中大力弘扬社会主义核心价值观，展示向上向善的许慎精神风貌，以教师为载体，以学校、家庭和社会为阵地，促进精神文明建设，让文明之花在许慎盛开，在家庭盛开，在沙澧大地盛开。

唐丽惠



教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

立德树人 成就最美

源汇区教科体局举行师德演讲比赛

本报讯(见习记者 李文斌)5月9日上午，源汇区教科体局举行了“立德树人、成就最美”师德演讲比赛。

全区各校选拔出的16名参赛选手围绕主题，结合自身教育工作实际，从师德师风的多个方

面、不同角度参加了演讲。他们声情并茂、激情四射、精彩纷呈的演讲，生动地诠释了“师德师风”的深刻内涵，充分展现了源汇区教师良好的精神风貌。选手们精彩的演讲不断赢得听众热烈的掌声。

舞阳「教育视线」



5月9日，舞阳县孟寨镇师德师风演讲比赛在孟寨镇实验学校举行，全镇中小学推荐的14名选手参加了本次演讲比赛。

见习记者 李文斌 摄



5月9日，省语言文字示范校评估专家组到漯河市第一中专评估验收。经过资料查验、听取汇报、实地查看和座谈问卷，专家组对该校语言文字工作开展情况和取得的成绩给予了高度的评价和认可。

康小远 摄



5月6日，蒙牛学生奶漯河推广中心“食育”教育公益活动在郾城区裴城镇初级中学举行。因为活动结束后，该校学生在教室饮用学生奶。

孟想 摄

悲兔

市第二实验小学六(4)班 金童心

在我的再三恳求下，妈妈终于答应给我买两只小兔子。我去文化路市场挑了两只膘肥体壮、活泼可爱的小兔子。回家后，我用笼子将它们养起来，放在院子里。一只兔子是黑色的，全身黑毛没有任何杂色，两只耳朵长长的，我叫它黑皮。另一只叫做花球，很懒惰，身上的毛是白色的，中间夹杂几处棕色的毛。花球非常喜欢把身子蜷缩在一起，活像一团球。

黑皮之所以叫黑皮，并不因为它满身黑色，还因为它很调皮。每次喂它们食物时，黑皮都要从笼子中间的缝隙里钻出来，跑到菜地里。我肯定要抓住它！可能是因为它对地形还不太熟悉，两分钟就被我给抓住了。第二天情况就截然不同了！它已经找到了几个狭小的地方，令我

无法靠近；有时它会佯装不动，等我接近时它就加快速度，“嗖”地一下逃跑了。它转动着机灵的眼睛“嘲笑”我，让我无可奈何。真是“兔子的耳朵越长越聪明”呀！

第三天晚上，我躺在床上，又听见兔子啃菜叶的声音，可没过多久我竟然听到了兔子“吱吱”的声音。我和妈妈立刻跑出去，只见一只大黄猫瞪着它幽亮的眼睛，嘴里正叨着平时欢蹦乱跳的黑皮。看到黑皮四肢抽搐，我不禁吓了一跳。那只大黄猫看我们来了，叫着黑皮上了墙(因为我院墙的角落里有一堆砖，所以上去很容易)。

黑皮和我只生活了几天，就到另一个世界去了。在对这只聪明可爱的兔子的离去感到悲伤之时，我也感到对生命的惋惜，泪从我的眼中滚落下来……



让梦想点亮未来

■本报记者 陈全义

在一个春意盎然的下午，记者到漯河十五中采访，适逢大课间，看到别样风景：全体学生先是步伐整齐、口号响亮地跑操，然后齐呼社会主义核心价值观、学习呼号和誓词，最后集体诵读经典。轻快的旋律、青春的身影、铿锵的誓词、琅琅的书声，让整个校园充满着希望。

结合学情 让学生增强自信心

“我是十五中优秀学生，我阳光、我自信、我快乐，我将牢记恩师教诲，感激父母恩情，心怀报国之志，学会做人、学会生活、学会学习，永不退缩，决不彷徨，用勤奋为梦想插上翅膀，用智慧描绘人生壮丽的画卷。我的青春我做主，我行，我能行，我一定行。”这是漯河十五中学生每天都要呼喊多遍的誓词，也渐渐成为十五中学生的共同心声。

漯河十五中以社会主义核心价值观为引领，把德育融入教育教学全过程，并结合学生特点，

编者按：今年是“十三五”开局之年，漯河十五中领导班子带领广大师生，以求真务实的作风落实“三年发展规划”，坚持“立德树人、质量兴校、和谐发展、幸福成长”的办学理念，以人为本，全面实施素质教育，居弱图强，砥砺前行，用最朴素的教育热情引领学校科学发展、快速发展。

注重培养学生自信心，让学生做到“遵德守礼、遵规守纪，全面发展、幸福成长”。校长谢云锋表示：“全国人民有一个共同的‘中国梦’，每个学生也都有一个属于自己的梦想。我们坚持把立德树人作为教育的根本任务，不断加强和改进学校德育工作，让梦想点亮未来，培养有责任感、幸福感的现代公民，而实现梦想实现首先要自信，要从生活中的点滴做起。”

在2016年春季开学典礼上的讲话中，谢校长与全校师生交流的主题是“如何使自己更优秀”。他表示：“有信心不一定赢，但没有信心一定会输。没有信心，不但今天的学习成绩不会提高，将来走向社会参加工作，也不会取得令自己满意的成绩，而且生活还会是一塌糊涂。”他

送给学生们一席话：“你若盛开，蝴蝶自来；你若精彩，天自安排。天生我才必有用，我的青春我做主。只要拥有自信，每个人都会成就优秀的自己！”谢校长以此激发学生的自信，提振学生的士气。

为培养学生自信，促进学生幸福成长，漯河十五中还利用新技术手段，在微信公众号上每周推出一个文明学生典型，如八(1)班的蔡雨涵、九(2)班的吴翔影等，一方面向社会和家长展示学生的风采，另一方面让其他学生有看得见、摸得着的榜样。

贴近生活 让学生拥有好习惯

“妈妈，让我们把春天的爱奉献给您，愿您永远年轻、幸

福。”今年的“三八”节，漯河十五中举办了以“悠悠我心，感恩母亲”为主题的文艺演出。师生们载歌载舞，为家长献上了精彩的“文化大餐”。他们充满深情的表演让现场不少家长感动得热泪盈眶。

今年清明节前夕，学校组织开展了“祭英烈、护沙澧、砺意志”主题教育活动。全校师生排着整齐的队伍到郾城区烈士陵园祭扫，到沙澧河边捡拾垃圾，并到郊外进行了30公里远足郊游。类似的主题教育活动，学校经常组织，希望在活动中使学生提高思想道德素养，增强自信心，养成好习惯。

“行动养成习惯，习惯形成性格，性格决定命运。”谢校长表示，“结合当前的校情、学

漯河北大附属实验学校开始招生

面试现场考生大秀才艺



新生入学面试现场。

见习记者 李文斌 摄

本报讯(见习记者 李文斌)5月7日上午，漯河北大附属实验学校新生入学面试在学校体验中心一楼大厅正式开始。面试现场分区明确，设置了报到登记处、缴费处、咨询处、等候区、候场区、面试区和笔试区等，为考生和家长提供一站式服务。

据了解，在本次综合测评面试中，幼儿园和一年级有面试环节，二至五年级为面试和笔试两部分。此次面试主要针对已交学位预定金的学生家长。学校面试工作分批次进行，定于每周未进行新生入学综合素质测评面

观看孩子面试全过程。前来体验中心参观的家长可以真实感受学校相关硬件设施，包括小学部教室、幼儿园部教学区和生活区部分设施等。学生还可以尽情在阅览区畅游书海，在游乐区尽情游戏玩耍，提前体验真实校园生活。面试当天临近母亲节，学校还贴心地为前来面试的妈妈准备了免费的康乃馨。

在新生面试现场，参加面试的孩子们一个个信心十足，积极举手回答面试官老师的问题。在才艺展示环节，孩子们带来了各自的“绝活”，有精彩的舞蹈、诗朗诵、绕口令、歌曲独唱、钢琴弹奏等节目，吸引了大批家长驻足观看。孩子们精彩的表演不时博得现场观众的阵阵掌声，同时也受到了面试官老师的青睐。整个过程虽然人多，但家长和孩子秩序井然，文明观场、等候，学校体验中心小学部和幼儿园部整洁的环境和班级氛围也赢得了家长的肯定和认可。

吾乡赋

■漯河高中一(14)班 马辰钰

苏子有言：“此心安处是吾乡。”今春又至，见吾乡美甚，自觉此乃吾心安之所，故作此赋以颂之。

吾乡者，漯河也，古时谓之“螺湾镇”。两河汇而被万物，十面通而系九州，故命之。吾乡漫步古街，遥想当时万物，不觉十分感叹。于吾而言，尤爱吾乡之景、吾乡之人。

吾好远游，与亲友二三人步于河畔，观晨之朝霞、午之波光、晚之云影，叹造化之奇、钟灵毓秀，或吟诗作对，或高歌长啸，竟忘时。吾亦叹其四时之景不同，春有众芳竞艳，夏有绿树成荫，秋色连波，冬梅凌寒，乐无穷也。声色之间，情境之中，吾似羽化矣。

君可知有“人杰地灵”之言矣？于吾乡，确实。汉时，吾乡曾有一学者名许慎，挑灯著书，终成《说文解字》之卷卷精辟。后世念其盛德，为其修墓葬所，谓“许慎文化园”。吾久慕许先生高德，数往之。园内殿宇相连，松柏如盖，金桂飘香。有新

辅导老师：张氏芳



漯河高中“漯河精神大家说” 征文比赛 优秀作品展示